



新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

奔跑吧，我的村寨

——重庆华溪村蹲点调研笔记

溪流潺潺、鸟鸣啾啾，白雾萦绕着山间村寨，时而如玉带飘舞，时而如烟袅袅，山脚下田里的劳动身影随处可见。

这里是华溪村，重庆市石柱土家族自治县的中益乡一座土家村寨，武陵山区一个曾经世代贫穷的小山村。

2019年4月15日，习近平总书记乘飞机、转火车、换汽车来到华溪村考察，了解该村通过种植中药材黄精等特色经济作物带动村民脱贫的情况和解决“两不愁三保障”突出问题情况，鼓励乡亲们要一起奋斗，努力向前奔跑。

四年多来，总书记的殷殷嘱托一直引领当地干部群众不停“奔跑”，2019年底华溪村全村实现脱贫，村寨一年一小变，四年大变样。近日，新华社记者来到这里蹲点调研，走近一个“奔跑”者，感受村寨的精彩变迁。

“产业选准了”黄精地里生“黄金”

村民马培清家院子旁，有一小片2018年底种下的黄精，杆茎上细长的绿叶，在微风中舒展摇曳。

“我们村第一批种的黄精还有200多亩，那场面才美呢。”华溪村党支部书记王祥生笑着说。

黄精是一种中药材，当地老百姓的读音很像“黄金”。黄精从种苗到采收的生长周期一般为5年，如今到了收获的季节，大家都盼望着黄精变“黄金”。

“黄精能不能变成黄金我不敢说，但我确实离不开它了。”马培清的儿子陈朋笑着说。

陈朋过去在浙江打工，孩子读小学时举家回到老家华溪村。华溪村当时没有像样的产业，土地多为零碎的坡耕地，人均可耕地不足一亩，种地没多少收益。村里也曾发展过辣椒、菊花、竹笋、前胡等产业，但都收效一般。

陈朋刚开始偶尔打零工，赚了钱就去喝酒，“每天喝得‘二麻二麻’的”，终于把自己喝成了酒精肝，住院20多天，从此变成了贫困户。

“种黄精吧。”王祥生劝道。当地山林里生长着野生黄精，有的村民会挖回家零散种植。后来经专家论证，华溪村有着适合黄精等中药材生长的绝佳环境。

2018年底开始，村里尝试以村集体为主体集中连片发展黄精产业，种苗、农资等成本由村集体投入，村民出土地、出劳力，参与日常管护。这既盘活了土地资源，还通过发放管护费、劳务费、利润分红实现集体与个人的利益联结。

在王祥生的动员下，陈朋把自家6亩地流转给村集体种黄精，并负责黄精基地除草、剪枝等日常管护。

“一般搞农业很难致富，你为什么喜欢种黄精呢？”记者有些疑惑。

“刚开始确实觉得种地没意思，可后来就离不开了。”陈朋笑着说。

他给记者算了笔账：黄精采收前，土地流转费、管护费、务工费等加起来，这几年已有3万多人入账，今年黄精收获时预计还能分红3.6万元。

在2022年中央农村工作会议上，习近平总书记指出做好“土特产”文章。如今，华溪村正在发展黄精、黄连、蜜蜂“两黄一蜂”等特色特色产业。2022年，全村脱贫人口人均收入达19415元，比2014年翻了近两番。

“两不愁三保障”机制，我们要让总书记感到更托底。”王祥生说。

“两不愁三保障”基金的另一个功能是救急。村里易返贫致贫群众近九成都是得大病的，他们报销医疗费时可能因一时资金周转难而影响生活。去年，该基金帮扶了20多户这样的家庭，每人资助1000元。

村集体经济是“两不愁三保障”基金的源头活水。华溪村2017年成立了石柱土家族自治县中益旅游开发有限公司，负责经营大米、蜂蜜、腌菜、脆李、药用木瓜等农产品销售及旅游研学。

“公司将红利的93.6%分给村集体经济合作社，后者将所得60%用于全体村民分红、30%作为‘两不愁三保障’基金、10%作为村集体公益金。”华溪村驻村第一书记孙斌介绍。

眼看着黄精又要为村集体增加几百万元收入，王祥生说，村民的保障一定会一年比一年好。

“奔跑”成为村寨最热的词。在华溪村考察时，习近平总书记对乡亲们说，要一起奋斗，努力向前奔跑，争取早日脱贫致富奔小康。

李言碧在外打工时因车祸导致腿脚不便，只能带着10多岁的女儿回乡。但老家的木屋因多年无人居住而倒塌，只能租房住，不仅要支付年租金8000元，而且上下4层楼很不方便。

“过去的贫困户盖不起新房，只能在老房、危房里凑合，住房安全得不到保障。”村干部介绍说。

“现在这房是去年新建的。没有政府的支持，建房，想都不敢想。”李言碧说，村里给他争取了危房改造补贴2.5万元和农厕改造补贴1700元，又从村里的“两不愁三保障”基金中拿出5000元，加上他自筹的1万元，一座带厨房的平房就建了起来，新建的厕所就在平房旁边。

李言碧所说的“两不愁三保障”基金，是华溪村为防止农户返贫而设立的，是兜底救助的补充，也是保障农村共同富裕的基础。

“这几年华溪村进一步完善了‘两不愁三保障’机制，我们要让总书记感到更托底。”王祥生说。

“两不愁三保障”基金的另一个功能是救急。村里易返贫致贫群众近九成都是得大病的，他们报销医疗费时可能因一时资金周转难而影响生活。去年，该基金帮扶了20多户这样的家庭，每人资助1000元。

村集体经济是“两不愁三保障”基金的源头活水。华溪村2017年成立了石柱土家族自治县中益旅游开发有限公司，负责经营大米、蜂蜜、腌菜、脆李、药用木瓜等农产品销售及旅游研学。

“公司将红利的93.6%分给村集体经济合作社，后者将所得60%用于全体村民分红、30%作为‘两不愁三保障’基金、10%作为村集体公益金。”华溪村驻村第一书记孙斌介绍。

眼看着黄精又要为村集体增加几百万元收入，王祥生说，村民的保障一定会一年比一年好。

“奔跑”成为村寨最热的词。在华溪村考察时，习近平总书记对乡亲们说，要一起奋斗，努力向前奔跑，争取早日脱贫致富奔小康。

李言碧在外打工时因车祸导致腿脚不便，只能带着10多岁的女儿回乡。但老家的木屋因多年无人居住而倒塌，只能租房住，不仅要支付年租金8000元，而且上下4层楼很不方便。

“过去的贫困户盖不起新房，只能在老房、危房里凑合，住房安全得不到保障。”村干部介绍说。

“现在这房是去年新建的。没有政府的支持，建房，想都不敢想。”李言碧说，村里给他争取了危房改造补贴2.5万元和农厕改造补贴1700元，又从村里的“两不愁三保障”基金中拿出5000元，加上他自筹的1万元，一座带厨房的平房就建了起来，新建的厕所就在平房旁边。

李言碧所说的“两不愁三保障”基金，是华溪村为防止农户返贫而设立的，是兜底救助的补充，也是保障农村共同富裕的基础。

“这几年华溪村进一步完善了‘两不愁三保障’机制，我们要让总书记感到更托底。”王祥生说。

“两不愁三保障”基金的另一个功能是救急。村里易返贫致贫群众近九成都是得大病的，他们报销医疗费时可能因一时资金周转难而影响生活。去年，该基金帮扶了20多户这样的家庭，每人资助1000元。

村集体经济是“两不愁三保障”基金的源头活水。华溪村2017年成立了石柱土家族自治县中益旅游开发有限公司，负责经营大米、蜂蜜、腌菜、脆李、药用木瓜等农产品销售及旅游研学。

“公司将红利的93.6%分给村集体经济合作社，后者将所得60%用于全体村民分红、30%作为‘两不愁三保障’基金、10%作为村集体公益金。”华溪村驻村第一书记孙斌介绍。

眼看着黄精又要为村集体增加几百万元收入，王祥生说，村民的保障一定会一年比一年好。

“奔跑”成为村寨最热的词。在华溪村考察时，习近平总书记对乡亲们说，要一起奋斗，努力向前奔跑，争取早日脱贫致富奔小康。

李言碧在外打工时因车祸导致腿脚不便，只能带着10多岁的女儿回乡。但老家的木屋因多年无人居住而倒塌，只能租房住，不仅要支付年租金8000元，而且上下4层楼很不方便。

“过去的贫困户盖不起新房，只能在老房、危房里凑合，住房安全得不到保障。”村干部介绍说。

“现在这房是去年新建的。没有政府的支持，建房，想都不敢想。”李言碧说，村里给他争取了危房改造补贴2.5万元和农厕改造补贴1700元，又从村里的“两不愁三保障”基金中拿出5000元，加上他自筹的1万元，一座带厨房的平房就建了起来，新建的厕所就在平房旁边。

李言碧所说的“两不愁三保障”基金，是华溪村为防止农户返贫而设立的，是兜底救助的补充，也是保障农村共同富裕的基础。

江苏南通：滨海盐碱地变良田

在江苏南通，超过15000亩滨海盐碱地正逐渐变成旱涝保收的良田。其中，约7000亩已通过验收，正式成为“吨粮田”，剩余地块正在改良中，即将验收。

走进南通市如东掘直垦区，站在海堤之上，记者看到一边是一望无际的大海，潮水涌动；一边是排列规整的“井字田”，稻浪翻滚。

“这里可能是距离大海最近的稻田。”江苏省地质局海洋院总工程师胡建说，“2017年以前这里还是高盐度滨海盐碱地，经过改良现已成为‘吨粮田’，可种植上百种作物。”

南通市通州湾盐碱地改良示范基地原本也是一片白茫茫的盐滩。2014年以来，经过土壤改良，这里已变成绿油油的垦区。记者现场看到，稻田里成群的白鹭或觅食或飞舞，草地上遍布牛羊犹如草原牧场，试验田中各种作物长势喜人。

2010年，江苏省地质局开展沿海地质调查；2012年开展滨海盐碱地土壤特性和盐分迁移规律研究；2013年萌生并提出改造滨海盐碱地设想。十年过去，设想变成现实。

“一般一年半，最快一年，我们就能将这些初始盐度20%左右的滨海盐碱地改良成盐度低于3%的耕地。”江苏省地质局海洋院副院长姜夏烨说。

目前，在南通市通州湾和如东县，经江苏省地质局海洋院改良的盐碱地超过15000亩，其中约7000亩已通过验收，正式成为“吨粮田”。

姜夏烨介绍，经测产，改良验收的田地，种植海水稻，亩产最高可达650公斤；种植小麦，亩产近550公斤；种植油菜，亩产超200公斤，而每亩改良成本仅需3.5万元。

“目前，改良后的田地，每年主要种植一季小麦、一季水稻，是名副其实的‘吨粮田’。”姜夏烨说，十年来，通过持续的技术维护，改良后的盐碱地含盐量稳定，没有出现大规模返盐现象。

种田本是农业部门主责，江苏另辟蹊径，让曾经以找矿为主业的地质部门主导滨海盐碱地改良，集成多种技术，最终取得意想不到的效果。

胡建介绍，江苏滨海盐碱地改良主要以地质技术为牵引，无论是前期地质调查、中间土壤改良、后期田间管理、地质监测技术始终贯穿其中，同时集成10余种关键技术，实现“以地适种”与“以种适地”的“双向奔赴”，进而大幅提升改良速度。

新华社记者 朱国亮



9月25日，河北省卢龙县卢龙镇一家葡萄酒企业的工人在酿酒葡萄种植基地采摘酿酒葡萄。

近日，河北省卢龙县卢龙镇的4000多亩酿酒葡萄进入成熟期，农民们开始进行采收，向酿酒企业销售，田间呈现一派繁忙的景象。近年来，卢龙县卢龙镇依托当地葡萄酒酿造企业优势，引导农民因地制宜发展酿酒葡萄种植，促进农民增收，助力乡村振兴。

新华社记者 杨世尧摄

大同新建康医院 大同市心血管病研究所

大同日报 大同晚报

征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订：2503915、13223523055
云网区发行部：13383523964（晋能控股、云网区、恒安新区）

欢迎热心公益事业的单位\个人参与订党报送温暖活动

蟹都汇 KING CRAB CENTER

专注高端大闸蟹 16年 全国连锁店超过500家

高端中秋礼 就选蟹都汇

同朔地区所有门店热销中

400-000-0018 大同热线 0352/5555535 朔州热线 0349/6680550

抖音二维码 客服二维码